

Религіозно-нравственныя народныя чтенія въ селѣ Верхне-Погромномъ Царевск. уѣзда.

Съ нынѣшняго 1897 года въ селѣ Верхне Погромномъ, Царевского уѣзда, открыты народныя чтенія религіозно-нравственнаго содержанія съ туманными картинами. Предположено было начать ихъ съ половины Сентября, когда по мѣстнымъ условіямъ прихожане наши свободны бываютъ отъ полевыхъ работъ и производить ихъ въ вечернее время, чтобы этимъ самымъ уничтожить происходящія въ это время въ селѣ оргіи и увеселенія послучаю свадебнаго времени. Но такъ какъ всякая повинка вообще не сразу прививается въ приходѣ, а особенно если присокупить къ вечернимъ чтеніямъ и туманныя картины, то я счелъ необходимымъ, какъ завѣдующій оными чтеніями, разъяснить своимъ прихожанамъ съ церковной кафедры о томъ, для какой цѣли открываются народныя чтенія, при этомъ сказалъ приблизительно слѣдующее: „Православные слушатели! Слѣдуя неуклонно словамъ Спасителя, что не „о хлѣбѣ единомъ живѣ будетъ человекъ, но о всякомъ глаголь, исходящемъ изъ устъ Божіихъ“, я прошу васъ посвятить наши вечернія чтенія, потому что изъ оныхъ каждый изъ васъ найдетъ для себя сокровище: бѣдный отраду и утѣшеніе, богатый — назначеніе своихъ богатствъ, грѣшникъ научится умиленію и сокрушенію о грѣхахъ своихъ и добрый христіанинъ воодушевится въ своихъ добродѣтеляхъ. Христіане первыхъ вѣковъ, говорилъ я, хотя и жили среди страшныхъ неудобствъ и опасностей, однако во сколько разъ они были усерднѣе насъ ко спасенію своей души и всегда находили время заниматься религіозно-нравственными дѣлами и душеспасительными бесѣдами. Не нарушайте и вы, прав.; святыхъ дней Господнихъ мірскими дѣлами, памятуя, что мы не вѣчны на землѣ; поступайте такъ, какъ поступали христіане первыхъ вѣковъ, посвящавшіе дни Господни на служеніе Богу и святымъ Его; помните, что мы своими силами не можемъ успѣть въ дѣлахъ своихъ и гнѣвъ Божій можетъ мгновенно отнять у насъ не только имущество, наживаемое грѣхомъ и неправдою, но и самую жизнь нашу. Уповаю, что слова мои не останутся тщетными, но падутъ на плодотворную почву и принесутъ должный плодъ“. И дѣйствительно, вечеромъ въ первый день чтеній 21 Сентября по удару въ церковный колоколъ народъ прибылъ на чтенія въ зданіе сельскаго училища въ такомъ громадномъ количествѣ, что буквально наполнилъ все помѣщеніе школы, такъ что многимъ не хватило мѣста въ школѣ и они должны были слушать на улицѣ, находясь около оконъ. Пользуясь многочисленнымъ собраніемъ прихожанъ я и здѣсь вкратцѣ разъяснилъ имъ цѣль открываемыхъ чтеній и назначеніе волшебнаго фонаря. Чтенія начались молитвою Святому Духу „Царю Небесный“, послѣ чего были прочитаны слѣдующія статьи: 1) О русской землѣ за 1000 лѣтъ до насъ; 2) Начало Госу-

дарства у русскихъ славянъ и первые князья; та и другая статьи были читаны изъ бесѣды по Русской исторіи (изданіе Училищнаго Совѣта при Святѣйшимъ Синодѣ) Затѣмъ была показана туманная картина „Рождество Господа нашего Иисуса Христа“, каковая сопровождалась объясненіемъ; среди чтеній пѣлись молитвы: „Символь вѣры“ и „Взбранный Воеводе“. По окончаніи всего были розданы всѣмъ присутствовавшимъ Троицкіе листки. Прихожане, выходя изъ школы, благодарили меня и говорили, что они еще никогда этого не встрѣчали и просили впредь устраивать такіа-же чтенія.

28-го Сентября также въ зданіи сельскаго училища происходило второе чтеніе, на которомъ къ нашей общей радости присутствовали нѣкоторые изъ мѣстныхъ сектантовъ субботниковъ, посему и матеріалъ для чтеній былъ нѣсколько видоизмѣненъ. Были прочитаны слѣдующія статьи: 1) О почитаніи святыхъ (изъ „Бесѣды о разныхъ истинахъ православной вѣры, противъ молоканъ и сродныхъ имъ сектантовъ“, священника Быстрова); 2) Крещеніе Руси, Владиміръ Красное Солнышко и Ярославъ (изъ бесѣды по Русской исторіи, изданіе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ); 3) Начальныя свѣдѣнія по сельскому хозяйству (изъ приходской бібліотеки, изд. В. И. Шемкина). Но особеннаго вниманія заслуживаетъ чтеніе 5 Октября, на которомъ показана была картина „О милосердіи Самарянинъ“. Зная по опыту, какъ мало развита между прихожанами братская взаимная помощь, я воспользовавшись случаемъ наглядно выяснилъ, какъ мы, христіане, должны относиться другъ къ другу въ разныхъ обстоятельствахъ жизни. Положивъ въ основаніе своей рѣчи слова четвертой заповѣди евангельскаго блаженства: „блажени алчущіи и жаждущіи правды, яко тѣ насытятся“, выяснилъ, что значить алкать и жаждать правды и гдѣ и какъ алчущіе и жаждущіе правды получать насыщеніе: и здѣсь, въ настоящей жизни, укрѣпляясь въ добродѣтеляхъ благодатію Христовою, но въ особенноти тамъ въ жизни будущей, какъ говоритъ Давидъ: „Азъ-же правдою явлюся лицу твоему: насыщуся, внигда явитимися слава Твоя“ (Псал. 16, 15). Разсказъ мой слушали съ большимъ вниманіемъ и всѣ повидимому отлично усвоили его; при этомъ показывалась и самая картина милосерднаго Самарянина. Затѣмъ было прочитано продолженіе предъидущей бесѣды: 1) О почитаніи святыхъ; 2) Великій князь Владиміръ Мономахъ, Суздальское княжество, Нашествіе татаръ; 3) и начальныя свѣдѣнія по сельскому хозяйству. Первая изъ вышеприведенныхъ статей была направлена преимущественно противъ находившихся на чтеніи сектантовъ, которые присутствовали до конца чтеній. Среди чтеній и послѣ оныхъ были прочтѣны молитвы: „Взбранной Воеводе“ и „Достоинство есть“. Пріятно и весьма отрадно было видѣть, какъ эта огромная толпа прихожанъ стройно и съ благоговѣніемъ пѣли молитвы, пѣли не только находящіеся въ школѣ, но и около нея стоящіе, потому что всѣхъ помѣститъ по многолюдству школа не могла, хотя и довольно обширна. Въ этомъ-же

общемъ пѣвнн приняли участіе вмѣстѣ съ православными и сектантами. И я отъ всей души обратился къ Спасу нашему Богу съ однимъ изъ возглашеній Божественной литургіи: „И даждь намъ едиными усты, и единымъ сердцемъ, славити и воспѣвати пречестное и великолѣпное имя Твое, Отца и Сына, и Святаго Духа!

Священникъ Григорій Гвоздевъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Отъ Директора Порѣцкой (Симб. г.) учительск. Семинаріи.

Въ виду предполагаемаго составленія исторической записки о Порѣцкой учительской Семинаріи прошу бывшихъ воспитанниковъ оной сообщить о мѣстѣ и родѣ службы и занятій, о причинахъ оставленія учительской дѣятельности, о семейномъ и матеріальномъ положеніи и проч. и свѣдѣнія о своихъ товарищахъ (о мѣстѣ и родѣ службы и занятій) съ указаніемъ относительно умершихъ времени и мѣста ихъ смерти.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1898 ГОДЪ

на еженедѣльный, религіозно-нравственный, иллюстрированный народный журналъ

КОРМЧІЙ

(одиннадцатый годъ изданія).

4 руб. за годъ
съ пересылкой

2 р. 50 к.
за полгода съ пер

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ допущенъ въ бібліотеки церковно-приходскихъ школъ.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія допущенъ въ бібліотеки народныхъ училищъ для выѣзднаго чтенія учащихся и взрослыхъ.

Епархіальными начальствами: Пензенскимъ, Московскимъ, Тульскимъ, Томскимъ, Енисейскимъ, Минскимъ, Астраханскимъ, Подольскимъ и Рижскимъ Училищнымъ Совѣтомъ рекомендованъ для выписки въ церковныя, благотворительныя и училищныя бібліотеки, какъ журналъ полезный.

Адресъ редакціи: Москва, Ордынка, д. Бажановой, (квартира протоіерея Скорбященской церкви).

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА. I. Календарныя свѣдѣнія. II. Объясненіе Свящ. Писанія III. Объясненіе главнѣйшихъ истинъ Христіанскаго вѣроученія. IV. Объясненіе Церковнаго Богослуженія, обрядовъ при таинствахъ и др. церковн. службахъ, молитвъ и церковныхъ пѣ-